

# 下月起全国推广应用数电发票

新华社北京11月24日电 国家税务总局24日对外发布公告称,自2024年12月1日起,在全国正式推广应用数电发票。

数电发票是将发票的票面要素全面数字化、号码全国统一赋予、开票额度智能授予、信息通过税务数字账户等方式在征纳主体之间自动流转的新型发票。数电发票与纸质发票具有同等法律效力。

数电发票为单一联次,以数字化形态存在,类别包括电子发票(增值税专用发票)、电子发票(普通发票)、电子发票(航空运输电子客票行程单)、电子发票(铁路电子客票)、电子发票(机动车销售

统一发票)、电子发票(二手车销售统一发票)等。数电发票可以根据特定业务标签生成建筑服务、成品油、报废产品收购等特定业务发票。

根据公告,税务机关建设全国统一的电子发票服务平台,提供免费的数电发票开票、用票服务。对按照规定不使用网络办税、不具备网络条件或者存在重大涉税风险的,可以暂不提供服务,具体情形由省级税务机关确定。税务机关根据纳税人的税收风险程度、纳税信用级别、实际经营情况等因素,通过电子发票服务平台授予发票总额度,并实行动态调整。

公告明确,已开具的数电发票通过电子发票服

务平台自动交付。开票方也可以通过电子邮件、二维码、下载打印等方式交付数电发票。受票方取得数电发票后,如需用于申报抵扣增值税进项税额、成品油消费税或申请出口退税、代办退税、勾选成品油库存的,应当通过税务数字账户确认用途。

此外,单位和个人可以登录自有的税务数字账户、个人所得税App,免费查询、下载、打印、导出已开具或接受的数电发票;可以通过税务数字账户,对数电发票入账与否打上标识;可以通过电子发票服务平台或全国增值税发票查验平台,免费查验数电发票信息。

王雨萧

## 国内

### 10项科研成果获菠萝科学奖

据新华社杭州11月24日电 啤酒为什么冰的更好喝?胎儿也有自己的口味吗?“吃瓜”如何引发重要科研成果?……23日晚,10项由科学家的好奇心引领、展现科学精神的科学成果在浙江杭州获得2024菠萝科学奖。

向科技工作者的好奇心致敬,让高深的科学走入寻常百姓家,正是菠萝科学奖作为公益性科学传播活动的宗旨和目标。

此外,关于“小奶孩儿”为什么更好闻、什么纸最割人、蜘蛛操纵萤火虫发出求偶信号捕食、橘子用红网兜装的秘密、杏鲍菇菌丝导电操作“机甲”、苹果长出白蘑菇、蚊子闻香识人的秘密等探究有趣现象背后科学原理的成果,获得菠萝科学奖。

朱涵

### 观测火星两个时间节点值得关注

据新华社天津11月24日电 近期,每天日落后,很多人都会被一颗悬挂在东偏北方低空的亮星所吸引,这颗亮星就是木星。21点至22点之间,几乎恰好在之前木星升起的地方,还会升起一颗微微泛红的亮星,这便是备受人类关注的火星。

天文科普专家表示,观测火星渐入佳境,有两个时间节点值得关注,一个是12月8日开始“逆行”,另一个是2025年1月16日“冲日”。

火星是地球轨道外的第一颗行星,我国古代称其为“荧惑”,而西方则以神话中战神“玛尔斯”的名字来命名。

眼下,火星距离明年1月的冲日越来越近。从12月8日起,位于巨蟹座天区的火星由顺行改为逆行,这也意味着火星开始进入最佳观测期。周润健



### 双选会助就业

11月23日,南华大学2025届毕业生在与用人单位洽谈。当日,位于湖南省衡阳市的南华大学举行2025届毕业生冬季综合双选会,220家用人单位参加招聘。

新华社发

## 国际

### 罗马尼亚举行总统选举

据新华社布加勒斯特11月24日电 罗马尼亚总统选举投票于当地时间24日7时开始,全国逾1800万名注册选民投票选举新一届总统。

今年共有14名候选人参选总统,包括3名女性候选人。民调显示,目前支持率领先的候选人有现任总理乔拉库、罗马尼亚人团结联盟党主席乔治·西米翁和拯救罗马尼亚联盟党主席埃列娜·拉斯科尼等。

罗官方公布的材料显示,今年罗境内和海外共设立近1.9万个投票站,其中海外投票站950个。投票定于当地时间21时结束,民调机构随即将公布投票站出口调查结果。

根据选举法,如果没有候选人获得超过半数的选票,得票前两名的候选人将在两周后,即12月8日的第二轮投票中决出胜负。届时候选人只要获得简单多数票即可当选。

张改萍



### 以军空袭贝鲁特市中心

11月23日,在黎巴嫩贝鲁特,人们在遭空袭的建筑废墟参与搜救。以色列军队23日空袭贝鲁特市中心人口密集区,用钻地弹将一栋8层居民楼夷为平地,致死至少20人。

新华社发

### 中国网络文学“入编”大英图书馆

据新华社伦敦11月24日电 大英图书馆近日宣布,包括《庆余年》《斗罗大陆》等在内的10部中国网络文学作品被收录进其中文馆藏书目。这是继2022年16部中国网络文学作品“入编”该图书馆以来,此类作品再次被纳入其书目。

大英图书馆首席运营官贾斯·拉伊21日在伦敦举行的一场文化活动上说,这样的收录合作能让图书馆藏书更多样化,为英国读者带来新鲜的体验。

英国商业贸易部官员戴睿俊表示,当前中英两国文化合作不断加强,“我们应该进一步推动这种合作”,“我们的职责之一,就是让全球读者能阅读和欣赏到精彩而有趣的故事”。

大英图书馆此次收录的作品涵盖历史、现实、科幻、玄幻等题材。读者不但能在大英图书馆官网上查阅这批作品信息,还能在不久后借阅到实体书籍。

赵小娜

## 文体



### WTT福冈总决赛王楚钦夺冠

11月24日,中国选手王楚钦(左)在日本福冈县北九州市举行的2024世界乒乓球职业大联盟(WTT)福冈总决赛男单决赛中,4比0战胜日本选手张本智和,获得冠军。新华社发

### 中国影片在开罗国际电影节获奖

据新华社开罗11月23日电 第45届埃及开罗国际电影节22日晚在开罗歌剧院落下帷幕,中国电影《家庭简史》获电影节“亚洲电影促进联盟奖”。

《家庭简史》编剧兼导演林见捷在接受新华社记者采访时说,评委们认为影片最大的亮点是用国际化的视听语言讲述了一个中国家庭的感人故事。他表示,影片能在中东地区重要的国际电影节上亮相并获奖,对促进中阿文化交流很有意义。

电影节评审团成员、埃及电影导演哈立德·哈杰尔表示,中国电影产业一直很发达,当地电影人在学习电影制作时经常观摩中国电影。对当地观众来说,通过观看来自中国和其他亚洲国家的电影了解不同国家的文化很重要。

董修竹

### 斯诺克英锦赛奥沙利文首轮出局

据新华社伦敦11月23日电 上届冠军奥沙利文23日在英国约克举行的斯诺克英锦赛上遭遇“一轮游”。霍金斯当日以6:4得胜,8年来第一次击败“火箭”。

48岁的奥沙利文曾8次夺得英锦赛桂冠。当日对阵45岁的霍金斯,他以单杆128分的表现强势开局,但在4:2领先之后被对手连赢4局,无缘第二轮。在与奥沙利文交锋中3胜18负的霍金斯表示,他2:4落后时的确看起来情况不妙,但奥沙利文一个红球不进,大概算是比赛的一个转折点。“过去面对他我可是溃败太多次了,但这次我没有。8年了,我终于赢了他一回。”

同日出场的中国名将丁俊晖也是后发制人,在3:5落后的不利局面下实现逆转,6:5险胜米尔金斯。

张薇